

24小时读者热线：96060 江苏都市网www.js.cn(江苏首席生活门户网)

Focus Today

责任编辑：戎华 美编：侯婕 组版：巫忠伟

直航台湾专题

髓缘

被称为“江苏幸子”的陈霞最近有些坐立不安。

7年前的6月13日，身患白血病的她，幸运地接受了台湾青年的骨髓，来自海峡那一岸的爱心使她21岁的生命并没有因为病魔中断。

生命延续着。

这7年，“去台湾看看捐髓哥哥”的梦想一直萦绕在陈霞心头。就在最近，她从媒体上得知，7月4日，首架直航包机将从南京直接飞往台湾。从下个月18日开始，将正式实施大陆居民赴台旅游。

昨天，面对快报记者，陈霞难掩内心的激动，“我计划跟老公去台湾度蜜月，去看看7年前给了我第二次生命的郑哥哥……”

生命20小时，“髓缘”架起两岸生命之桥

“我的第二次生命是台湾哥哥给的。”昨天，回忆起7年前的那场生死接力，陈霞满怀感激。陈霞说，接受骨髓移植以后，她已经完全恢复了健康。这么多年来，她时刻在想着台湾的郑哥哥，恨不得马上飞到台湾去。可是由于多种原因，一直未能成行。眼下，海峡两岸已达成周末包机直航协议，她赴台“探亲”的日子越来越近了。

陈霞的这一愿望由来已久。陈霞的家在姜堰市，她是父母的惟一孩子。2000年，她父母开办了6个工厂，其中一个小厂专门生产用于出口的工艺刷子。就是这刷子上的油漆给她带来了梦魇。在这个小厂里待了两个月后，2000年9月16日陈霞被发现得了白血病。

“让她想吃啥就吃啥，想到哪玩就去哪玩吧，在苏州第一人民医院，医生告诉她的父母，陈霞还有两个半月的存活期。医生的话，让陈霞父母泪如雨下。

痛哭之后，陈父毅然决然地对医生说：“不，只要她还有一口气，我们就不放弃治疗。”为此，她的父母毅然卖掉了自家的6个小工厂。在接下来的日子里，医院下了四次“病危通知书”，催促她出院。在陈霞父母的坚持下，陈霞留在医院继续治疗。奇迹出现了。医生判定的两个多月期限过了，陈霞硬是挺了过来。医生重新检查后得出结论：只要有配型合适的骨髓做移植手术，陈霞还有希望。

2001年4月，海峡对岸传来消息，与陈霞相配的骨髓找到了。听到这一消息，陈霞激动地走进每一间病房，向每一位住院病人说：我的救命骨髓找到了，我的救命骨髓找到了……陈霞说，中华骨髓库负责人、中国工程院院士陆道培告诉她，骨髓是通过台湾慈济基金会找到的，捐献骨髓的是台湾花莲一名姓郑的男青年。手术于6月13日进行。

两岸同胞血脉相连的骨肉亲情感动了新闻媒体。江苏卫视、苏州电视台、香港凤凰卫视和台湾东森电视台等多家电视台决定做一个中国电视史上史无前例的大型新闻直播活动。



陈霞告诉记者，她计划去台湾度蜜月，去看看7年前给了她第二次生命的郑哥哥……

快报记者 赵杰 摄

骨髓。作为母亲，郑妈妈不知道捐献骨髓对孩子的身体究竟有没有不良影响。而执意要捐献骨髓的郑哥哥背对着镜头，对他妈妈说：“妈妈，也许全世界只有我能救她。”这一场景，是陈霞从直播中电视上看到的，郑哥哥的那句话，永远铭刻在陈霞的脑海里。

按照当时的惯例，骨髓接受者一般要病愈一年以上才能与提供者见面（现在已改成了两年），而且每年的5月13日是指定的见面日期。正是这一限制，让她当面感谢郑哥哥的愿望一再难以实现。

2002年5月13日，陈霞迫切想去台湾看望郑哥哥，可因为她出院不到一年，这一愿望落空了。

2003年5月13日，她期盼已久的时刻终于来了，但一场从未有过的非典疫情，让她的愿望再次化作泡影。

非典过后，成熟了很多的陈霞想，我不能就这么去见郑哥哥。“家中为了给我治病，卖光了房子，还欠了100多万元的债，我现在自己都养活不了自己，甚至连机票都买不起，这样去见哥哥太寒酸。我要带着健康的身体、事业上的建树和美满的家庭去见他，这样哥哥才会放心。”陈霞说。

有了这样的想法，陈霞把自己的注意力全部转到了事业上来。2003年底，注册了以她名字命名的“泰州市陈霞钢结构有限公司”，并于2004年9月份拿到了安装钢结构的资质证书。随后

她又成立了张家港市江帆市政装饰装潢公司、张家港广告文化传播有限公司、陈霞文化艺术会馆。她到各地红十字会和中华骨髓库进行宣传，帮助患病小孩筹集手术费用，从老家到张家港，从张家港到苏州，还多次走出江苏省。至今，她已经到过全国十多个省、30多个城市做过慈善活动，帮助过50多位白血病患者，其中有十几位健康地活了下来。几年来，她已经为需要帮助的人筹集到450多万元人民币的费用，而她个人的支出也有20多万元。

生命的回程，陈霞感恩之旅半途而废

两岸爱心传递的故事从1997年开始。到2007年3月，台湾已经向大陆捐赠骨髓318例。2007年，大陆同胞第一次为台湾同胞送去了救命的骨髓。

2007年7月20日15时20分，承载着两份造血干细胞的CA115航班，从首都机场起飞，经过香港，飞越台湾海峡，开始了一场生命接力的长跑。装在特制恒温箱里的这两份“爱心血”，在台湾慈济骨髓库工作人员的护送下被送往台湾，当晚就移植到台北和花莲的两位白血病患者体内。

来自苏州的杭彬女士和湖南的小艳在北京首先传递出爱心接力棒，是她们提供了造血干细胞，并通过中华骨髓库成为大陆首次向台胞捐献骨髓的人。这次的捐献

过程，江苏卫视、苏州电视台、香港凤凰卫视和台湾东森电视台以《生命的回程》为专题再一次同步做了直播。在苏州电视台的直播间，通过视频连线，陈霞终于第一次见到了她感激多年的郑哥哥。

电波那头，郑哥哥对陈霞说：“多年来，我一直在网上关注着你，知道你身体很好，同时还做着生意，我很放心，这也是我多年来没有打扰你的原因。”

电波这头，陈霞面对大屏幕止不住地流泪，连连对哥哥说：“谢谢，谢谢你给了我第二次生命。希望哥哥有空来坐坐，大陆永远是你的家。”

因为陈霞与台湾的特殊缘分，同时也想顺便去看台湾的郑哥哥，连线过后，陈霞要求和有关方面一起护送骨髓去台湾。但是，由于某种原因，她的行程在首都机场戛然而止。陈霞当时就在机场放声大哭。

陈霞说，视频连线那天，许多人惊奇地发现，陈霞与台湾的郑哥哥长得像，从脸部看真的像亲兄妹。陈霞说，这不是偶然的，从医学角度看，实施骨髓移植的先决条件是为患者寻找HLA，也就是白细胞组织相容性抗原配型完全一致的供者，这种相合的概率在有血缘关系的兄弟姐妹中是四分之一，在非血缘关系中仅占四百到一万分之一，很多时候，人们把这种低概率称作“缘分”。两个陌生人之间能有如此的“血缘”，长得相像也就不足为奇了。在陈霞的心中，大陆两位姐妹捐髓给台湾同胞，并非单纯“救命”，更是以“接力赛”式的事，证明两岸同胞同祖同宗，血脉相连。

浅浅的海峡，隔不断血浓于水的亲情

“真是太巧了。”陈霞对记者说，7年前的6月13日，她接受了来自台湾的骨髓，获得了第二次生命。今年6月13日，海峡两岸关系协会会长陈云林和海峡交流基金会董事长江丙坤在北京签署了《海峡两岸包机会谈纪要》和《海峡两岸关于大陆居民赴台湾旅游协议》。根据协议，大陆方面同意先行开放北京、上海、广州、厦门、南京五个周末包机直航点。陈霞激动地说，直航后，两岸往来更方便了，航程缩短了，机票会更便宜，去台湾看望哥哥的愿望也将很快实现。

陈霞向记者透露，今年6月13日，也是她个人生命过程的一个转折点。这一天，她与相恋了两年的男朋友订婚了，并定于金秋十月完婚。陈霞说，如果没有特殊情况，她打算以赴台旅游的方式来度过自己的新婚蜜月，并当面向郑哥哥表达感谢。

陈霞告诉记者，她曾听陆道培院士说，郑哥哥其实是在她接受骨髓移植的十多天后，就随着一支台湾旅游团，悄悄进了医院看了一眼还躺在病床上的陈霞，不过没有让陈霞知道而已。这次“暗访”，只有陆道培院士等少数几个人知道。

“人们常说‘大恩不言谢’，郑哥哥大概也是这么想的，但他越是这样，我越是应该去看他。”陈霞说，她期盼着这一天早日到来。

快报记者 张本甫 /文

飞越那“一湾浅浅的海峡”

(上接04版)

杜甫晚年在三峡，他面对的是江峡，而我面对的是海峡

星期柒新闻周刊：您现在的工作、生活状况是怎样的？

余光中：我已经退休了，不过高雄的中山大学还保留了我的研究室，还有一个专属的地下停车位，我现在每天还开车。我还开了一门课，每个学期都不一样，现在是教英国文学。

星期柒新闻周刊：我从您的一些访谈上看到，推开您的研究室的窗子，就可以看到台湾海峡。

余光中：是，茫茫的海峡，而且可以看到好多公里之外，我知道对面就是厦门啊、汕头啊这些地方。

星期柒新闻周刊：这很赋有象征意味啊。历史感、时空感，包括现实感。

余光中：登高望远，可以望故乡，是一个非常幸运的安排。杜甫晚年在三峡，他面对的是江峡，而我面对的是海峡，实在是很幸运。

乡愁并不因为你回到故乡就被消解掉了

星期柒新闻周刊：您有没有想过，在南京最好的季节，比如秋天，到南京来多住一些日子呢？

余光中：我今年就有这个准备。我读书的小学、中学，包括南大都有这个意思。今年我会在重阳的前两天回来，准备住10天。10天里除了去扬州演讲一次外，都呆在南京，主要是休息。

星期柒新闻周刊：今年是您80大寿啊，希望您在南京过得愉快。

余光中：谢谢。

星期柒新闻周刊：您对南京的历史文化很了解，也回来了很多次，您对南京的城市建设有什么建议？

余光中：我一般都蛮满意的。就是有时候我去参观一些名胜古迹，希望能够看到一些资料，有说明，有插图。贵一点没关系，但是一定要图文并茂，资料很充实。我回来写诗、写文章，就希望能有一个踏实的根据，光是凭印象啊，或者照相啊，就不敢深入去写，怕写错了。

星期柒新闻周刊：您的《乡愁》，有很好的历史感和节奏感，每一个小节都代表了一个时段，历史发展到今天，也就是我们开头所说的开通了两岸直航，从大陆到台湾或者从台湾到大陆只需要3个小时，在这个背景下，那一湾浅浅的海峡意味着什么，乡愁是不是已经被消解掉了？

余光中：不完全如此。乡愁并不因为你回到故乡就被消解掉了。因为你回到故乡以后，故乡的人、物都变了，故乡的山水也会变，比如说一些地方的水就没有从前那么清澈，所以还是会令人惆怅。所以乡愁还应该包括历史和文化的背景，跟时间有关，不光是地理方面的隔绝或拉近，不是办个同乡会就可以解决的。

快报记者 倪宁宁